



氧驱动雾化治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者的护理

李祉静 王玉俊

昆明医科大学第一附属医院老年呼吸科二病区 650032

【摘要】目的 总结了 82 例氧驱动雾化治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者的护理要点。**方法** 对 82 例氧驱动雾化治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者的护理进行分析。**结果** 82 例氧驱动雾化治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者获得满意效果，咳嗽、咳痰、气喘等症狀明显改善，提高了患者的生活质量。

【关键词】 氧驱动；雾化；老年；慢性阻塞性肺疾病；急性加重期；护理

【中图分类号】 R473.5 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)04-111-01

慢性阻塞性肺病急性加重 (AECOPD) 是导致患者肺病功能急剧恶化、增加住院及死亡率的重要原因，因此预防和治疗 AECOPD 极为重要。有效的排痰方法决定了 AECOPD 的恢复时间。氧驱动雾化吸入作为一种辅助治疗手段，在老年 AECOPD 患者中被广泛应用。慢性阻塞性肺疾病患者急性发作期间常应用雾化吸入治疗，以达到解痉、平喘、祛痰的效果，保持呼吸道通畅，改善通气功能。氧气雾化吸入利用高速氧气气流作动力，产生射流效应，将气道湿化液冲击形成细雾，产生的微粒为 1~15 μm，平均 6 μm，使药液直接到达各级气道和肺泡，局部药液浓度高，起效快，用量小，避免了全身用药的不良反应，可以同时供氧，不影响氧疗。

1 临床资料

我科 2016 年 1 月至 2017 年 6 月收治了 82 例老年慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者，其中男 70 例，女 12 例，年龄 68~88 岁，平均 76.4 岁。均有明确慢性咳嗽、咳痰病史，入院时行肺功能检查均符合 COPD II~III 级诊断标准。

2 护理

2.1 治疗方法

患者取侧卧位或半卧位，遵医嘱配制好所需药液加到一次性的氧气雾化吸入器中进行雾化吸入。根据患者的病情及身体情况调节氧流量 4~6L/min，控制合理的雾化量，每次时间在 15~20min/ 次，雾化吸入后配合拍背，指导有效咳嗽以协助排痰。每天 2~3 次，7d 为 1 个疗程，可反复进行。

2.2 环境

保持室内空气清新，环境整洁，调节空调档位，使室内温度控制在 18℃~20℃。运用加湿器，相对湿度保持在 50%~60%。室内尽量不放置易引起过敏的鲜花等。

2.3 体位

指导患者采取合适的体位，一般取坐位，如果患者年龄大，无法耐受长时间取坐位，可取半卧位，或坐位与半卧位相交替。教会患者做深呼吸，通过缓慢深长的呼吸使药液尽可能地被吸入，使患者呼吸道治疗达到更好的效果。

2.4 氧流量的选择

雾化吸入的氧流量一般采用 5L/min 较为合适，严密观察患者面色、口唇颜色和呼吸情况。有关报道显示 5~10L/min 的氧流量对雾化吸入效果无明显差异。氧流量小于 5L/min 时雾量小达不到治疗效果；氧流量大于 10L/min 时易产生呼吸困难，严重时甚至可发生呼吸暂停的危险。主要因为雾量过大时，在短时间内大量的药液进入呼吸道，使呼吸道的分泌物膨胀阻塞支气管，另外老年患者呼吸系统功能退化，呼吸道黏膜上皮及腺体的退行性变、纤毛运动减弱，弹性减退，排痰功能减弱，导致痰液不能及时排出。而且雾量过大也不利于二氧化碳的排出，使患者的氧饱和度下降，加重患者缺氧。在临床实际工作中还发现当氧流量大于 12L/min 时易导致氧气接头和雾化器之间压力过大，发生脱落。

2.5 雾化吸入时的护理

陪护在患者的身边向患者解释雾化吸入的目的和治疗方法，解除患者的紧张心理，避免因紧张、呼吸过度等加重胸闷、气喘。严密观察患者的面色、呼吸及雾化耐受情况，避免晕厥、窒息等事件的发生。因雾化气溶胶的刺激诱发咳嗽、呼吸道痉挛等情况发生时，要及时暂停雾化吸入，或采用间断雾化吸入法，并嘱患者收缩腹肌，使气体呼出，防止低氧血症的发生。

2.6 雾化吸入后的处理

老年患者年老体弱，不易自行排痰。要协助患者轻叩背部，从下到上、由外向内，避免双肾及脊柱区。使稀释的痰液在外力的作用下从气管和支气管壁上脱落，易于排出体外。指导患者进行有效的咳嗽，必要时给予吸痰。最后帮助患者擦净鼻、口处的水雾，防止雾化液对皮肤的损伤。漱口，去除口中的异味，选择合适的卧位。

2.7 消毒

为防止医院感染，雾化器应由患者单独使用，做到一人一具。使用后可拆开用温水清洁干净，留待下次使用。并定期用消毒水溶液浸泡消毒。

3 讨论

AECOPD 主要特征为肺功能的缓慢减退及进行性气流受限。通过积极的预防和治疗可以有效缓解症状，减少急性发作，降低病死率。

临幊上除使用有效的抗生素控制炎症发展外，合理的氧疗和雾化吸入治疗是两个重要的辅助治疗手段。本文通过对患者雾化吸入时的护理干预，获得满意效果，咳嗽、咳痰、气喘等症狀明显改善，提高了患者的生活质量。

参考文献：

- [1] 刘春涛，冯玉麟.慢性阻塞性肺疾病全球创议(2006 年修订版)[J].中国呼吸与危重监护杂志，2007, 6(3):230-7.
- [2] 麻玉秀，刘志英.不同氧流量驱动氧气雾化吸入的效果比较 [J].护理学报，2008, 15(10):63-4.
- [3] 陆雪芬，吴荷芳.慢性阻塞性肺疾病伴呼吸衰竭患者雾化吸入的选择及护理 [J].解放军护理杂志，2006, 23:98.
- [4] 周建英.慢性阻塞性肺病人的家庭氧疗护理评价 [J].中国全科医学，2005, 8:577.
- [5] 郑敏宇，安世英，张晔敏，等.从气论治慢性阻塞性肺疾病诊疗方案的临床研究 [J].中国临床保健杂志，2010, 13(6):588-590.
- [6] 薛峰，金方.吸入制剂在哮喘和慢性阻塞性肺疾病治疗中的作用及地位 [J].世界临幊药物，2012, 33 (4) : 245-249.
- [7] 中华医学会呼吸病学分会慢性阻塞性肺疾病学组.慢性阻塞性肺疾病诊治指南(2013 年修订版) [J].中华结核和呼吸杂志，2013, 36 (4) : 255-264.